	Telekommunikationsindustrien i Danmark 
Telecommunications Industry Association in Denmark
	 TI


6

15. december 2011
Den danske telemyndighed
Holsteinsgade 63

2100 København Ø

Sendt pr. mail: mob@itst.dk





800 MHz-auktion – høring
Erhvervs- og Vækstministeriet har den 16. november offentliggjort udkast til regler og vilkår for kommende auktion over 800 MHz frekvensbåndet. Telekommunikationsindustrien i Danmark, TI, er overordnet meget tilfreds med, at det omhandlede frekvensområde udbydes via auktion til mobilt bredbånd. Vigtigheden af auktionen fremgår dels af de høje krav til dækning i store områder med relativt lav bredbåndsdækning og dels i krav om høje datahastigheder. På den anden side reducerer man i auktionsvilkårene de kommende tilladelsesindehaveres muligheder for at leve op til disse krav ved opstillingen af for begrænsende restriktioner både hvad angår generelle effektbegrænsninger og placeringsmuligheder for de nødvendige antennepositioner.

TI konstaterer at auktionsvilkårene gør tilladelserne teknologineutrale svarende til EU-kravene, og at en tilladelsesindehaver derfor kan anvende den teknologi og de tjenester, der på det givne tidspunkt er mest relevante for markedet i 800 MHz frekvensområdet. TI forventer, at teknologien LTE vil kunne anvendes til dette område, da standarden herfor omfatter nyeste generation af mobilt bredbånd, og da det må forventes, at infrastruktur- og terminaludvikling vil blive tilgængelig i god tid inden 2013.

I udkastet til auktionsvilkår er flere forhold, som TI nedenfor vil kommentere og foreslå tilpasset i de endelige vilkår. 

Dækningskrav

Dækningskravet på 99,8 % udendørs for alle husstande og virksomheder for hvert dækningsområde er ekstremt højt og ser ud til at være ny europæisk rekord i ambitionsniveau for mobil bredbåndsdækning. Til illustration af det høje niveau kan det nævnes, at hvis blot fem husstande i et postområde med 2.000 husstande på et givet tidspunkt ikke oplever 10 Mbit/s download udendørs, svarer det til en dækning på 99,75 %. TI anbefaler tallet reduceret til højst 98 %, da dette så vil svare til kravet om 98 % overfladedækning, og da det vurderes at være et mere realistisk mål.

Bredbåndsdækning

Dækningskravene omfatter 205 postnumre udvalgt i forhold til den bredbåndsdækning, der var gældende i 2010. Efter at høringsmaterialet er offentliggjort, er bredbåndsdækningen i 2011 blevet fremlagt, og heri fremgår det, at der i Danmark nu er 95 % dækning med 10 Mbit/s, hvor den i 2010 og 2009 var på henholdsvis 92 % og 77 %. TI antager, at den endelige version af auktionsvilkårene vil blive opdateret på grundlag af bredbåndsdækningen i 2011, hvilket vil medføre en reduktion af den oprindelige antal af omfattede postnumre.

Mastepositioner

De kommende licenshavere med dækningskrav må forventes at skulle etablere nye antennepositioner for at opfylde de meget væsentlige dækningskrav på henholdsvis 99,8 % og 98 %.  Fra tilladelserne tildeles ultimo første halvår 2012 og frem til ultimo 2014, hvor dækningskravene skal være opfyldt, er der så kort tid til planlægning af antennesites, udfærdigelse af ansøgninger om tilladelser til nye positioner, sagsbehandling – og her særligt den kommunale, hvor de nuværende erfaringer med mange kommuners lange sagsbehandlingstid frembyder en meget stor usikkerhed i forhold til resultat og tidsforløb – at disse tilladelsesindehavere må forventes at komme til at stå i vanskelige situationer. 

Udover den store usikkerhed om tidsforløbet, er der stigende usikkerhed om de lejepriser, som særligt kommuner men også andre parter stiller krav om. Her står kommuner ofte i en dobbeltrolle som både udlejer og tilladelsesgiver, og hvor de dermed - og på grund af manglende rammevilkår eller regulering - kan sætte den såkaldte markedspris til et vilkårligt beløb mellem den gældende erhvervslejepris for et givet område og ethvert beløb opefter. Her står mobiloperatørerne ikke i en reel forhandlingsposition og især ikke i forbindelse med de strenge dækningskrav, der i mange tilfælde ikke vil give operatøren frihed til at vælge alternative positioner. Erfaringerne viser, at der vil være en reel risiko for, at kommunerne vil påvirke implementeringen af mobilt bredbånd i dækningsområderne kontraproduktivt. 

Dårlig og/eller langsom sagsbehandling vedrørende ansøgninger om antennepositioner kan være et eksempel på, hvor det som angivet i Informationsmemorandum kan blive relevant at søge og få dispensation fra dækningskravene.

TI anmoder ud fra ovenstående Erhvervs- og Vækstministeriet om at igangsætte yderligere tiltag til opnåelse af en mere detaljeret vejledning for sagsbehandling i kommunerne, således at dette område ikke i sig selv frembyder problemer for opfyldelse af auktionskravene.

Forstyrrelse af tv-signaler

For at sikre imod en potentiel risiko for forstyrrelser af signaler i forbindelse med terrestrisk tv/DTT i det tilgrænsende frekvensområde, har man for de 10 MHz i blok A, som omfatter en tredjedel af den samlede frekvensmængde, der udbydes under auktionen, belagt den med så omfattende varierende begrænsninger for ækvivalent udstrålet effekt (EIRP), at blokken for over en tredjedel af landets vedkommende reelt ikke kan anvendes til at skabe sammenhængende dækning. Herved får den kommende tilladelsesindehaver af A-blokken ikke en fuldt brugbar anvendelse ud af licensen – og dette kan alt andet lige give befolkningen i den omhandlede tredjedel af landet en dårligere dækning med mobilt bredbånd end resten af landet.

Ud fra samme hensyn er opstillet en generel begrænsning af EIRP for hver af B-blokkene (5 MHz) på 59 dBm. 
De nævnte tekniske begrænsninger udspringer af den i høringsmaterialet beskrevne pixelmodel. Denne er efter TIs opfattelse problematisk, fordi den er baseret på meget forenklede forudsætninger, herunder at der på basisstationerne anvendes isotrope antenner. Altså at den tilførte effekt udsendes ligeligt i alle retninger. Dette er ingenlunde tilfældet. Hovedparten af effekten koncentreres i horisontplanet eller lige under dette, med en væsentlig dæmpning i andre retninger til følge. Valget af en isotrop antenne i pixelmodellen medfører, at der ikke tages højde for den betydelige vertikale dæmpning, der eksisterer i praksis.

Basisstationsantenner er typisk placeret i en højde på 30-50 meter, mens DTT antenner normalt sidder i højder på op til 10 meter – dette medfører en vertikal separation på mellem 20 og 40 meter. Antages det her, meget konservativt, at basisstationsantennerne er tiltet 6°, og den vertikale separation er 30 meter, vil dæmpningen af signalet fra basisstationen i forhold til DTT antenner i en radius på de første 100 meter være minimum 14dB (se figur 1 nedenfor), hvortil kommer den almindelige afstandsdæmpning. Pixelmodellen opererer alene med afstandsdæmpning. 

En justering af dette forhold i pixelmodellen vil betyde, at den vil fremstå mere retvisende og realistisk. 

Ved at tage den vinkelafhængige dæmpning i betragtning vil det blive muligt for indehaveren af A-blokken at placere eller genbruge master i mange af de områder, som i dag er udelukket i pixelmodellen. Det vil endvidere gøre det muligt ud fra en konkret vurdering af de lokale forhold omkring en basisstation at anvende højere EIRP end 59 dBm/5 MHz for B-blokke, jf. hvad der tillades i f.eks. Sverige, samt højere end 62 dBm/10 MHz for A-blokken uden for de særligt beskyttede områder.

For overskuelighedens skyld er kurverne i Figur 1 nedenfor baseret på, at DTT-antennen er isotrop. Imidlertid anvendes der for tv-modtagelse altid retningsbestemte antenner. Afhængigt af den konkret anvendte antennetype og dennes hovedretning i forhold til retningen til basisstationen vil der derfor være en endnu større dæmpning, end hvad der fremgår af figuren.   

TI opfordrer til, at det tillades tilladelsesindehavere ud fra lokale forhold at udnytte den ekstra isolation, som fremkommer ved højde- og retningsforskelle mellem retningsbestemte basisstations- og DTT-antenner, i det omfang det er nødvendigt og muligt for at skabe sammenhængende dækning.     


Figur 1: Dæmpning i forhold til hovedsløjfen ved forskellige højdeforskelle (20 – 50 m) mellem basisstationens antenne og DTT antennen ved 6° tilt af førstnævnte. Der er taget udgangspunkt i den Jaybeam B800A085, der også er benyttet i ”Rapport om risiko for forstyrrelse af tv-modtagelse”. Denne antenne har en relativt bred vertikal hovedsløjfe og bedømmes til at være et godt konservativt eksempel på basisstationsantenner benyttet af branchen.
Derudover har TI det ønske, at effektbegrænsningerne i blok A vil kunne reduceres i takt med, at antallet af seere af terrestrisk tv/DTT fortsat falder fra de nuværende ca. 20 %. 

Potentiel forstyrrelse af tv-modtagelse er der også risiko for udenfor DTT-området, nemlig i forbindelse med den ulicenserede anvendelse af kabel-tv, hvor der kan ske indstråling fra 800 MHz frekvensbåndet hos forbrugerne, hvis de anvender kabler og antennestik uden tilstrækkelig beskyttelse. 

TI opfordrer Erhvervs- og Vækstministeriet til hurtigt at sikre en bred og effektiv information til alle, der kan blive berørt af denne type problemer, således at færrest muligt i praksis behøver at blive berørt i forbindelse med lanceringen af mobilt bredbånd i 800 MHz frekvensbåndet fra 2013. Dette vil under alle omstændigheder være hensigtsmæssigt, da det ikke kun er 800 MHz frekvenser men også en række andre kilder, der allerede i dag kan forstyrre tv-modtagelsen, hvis der er mangelfulde installationer. 

For at mindske risikoen for forstyrrelse af tv-signaler fra 800 MHz mobil datatrafik på grund af ikke-immuniserede tv-apparater foreslår TI, at Erhvervs- og Vækstministeriet på europæisk plan skal arbejde for igangsætning af et konkret specifikationsarbejde, der skal sikre, at kun immuniserede tv-apparater kan EC-godkendes. Dette vil i givet fald bidrage til, at danske tv-forretninger og forbrugere efter et vist tidspunkt ikke fortsat vil kunne købe fabriksnye tv-apparater i forretningerne, der ikke er sikret mod risiko for forstyrrelser fra 800 MHz mobil datatrafik. Andelen af ikke-immuniserede tv-apparater i de danske hjem vil gradvis falde, og TI foreslår, at effekt-restriktionerne lempes, når denne andel er faldet til en marginal størrelse, da det er vigtigt for brugerne af mobil datatrafik, at effekten fra 800 MHz basisstationerne ikke reduceres mere end højst nødvendigt.

Generelt bør det være muligt, også på grund af tilladelsesperioden på 22 år, at reducere henholdsvis omfanget af dækningsområder og effektbegrænsning, når der sker ikke-uvæsentlige ændringer i forudsætningerne herfor, og TI foreslår, at denne tilpasningsmulighed indføjes i det endelige Informationsmemorandum.

Tidsplaner

I tidsplanerne for det samlede auktionsforløb er der intet angivet i perioden fra den 15. december 2011, hvor høringsfristen udløber, og frem til april 2012, hvor interesserede skal tilmelde sig auktionen. Her savner TI et tidspunkt for, hvornår de endelige auktionsvilkår bliver offentliggjort, samt for, hvornår den særlige software med beregningsalgoritme og simulationsværktøj bliver gjort tilgængelig. Det blev på branchemøde hos Den danske telemyndighed den 5. december angivet, at de endelige auktionsvilkår ikke vil blive tilgængelige før medio marts 2012 og den nævnte software ret kort tid herefter, hvilket vil sige mere end tre måneder efter høringsfristen den 15. december. Det er ikke tilfredsstillende for TI, at de kommende auktionsbydere først kender betingelserne i forbindelse med en meget væsentlig auktion, der må formodes at kunne medføre meget betydelige investeringer, mindre end en måned før tilmelding og to måneder før selve budprocessen starter. 

Begge elementer bør gøres tilgængelige langt hurtigere og helst ikke senere end primo februar 2012, da auktionsdesignet i denne auktion er så komplekst og derfor kræver en væsentlig forberedelsestid hos potentielle bydere, inden auktionen kan påbegyndes.

Auktionsdesign

TI finder, at kompleksiteten ved auktionen er blevet unødigt stor i forbindelse med budrunderne, og her spiller inddragelsen af undtagelsesoptionerne under selve auktionsforløbet en væsentlig rolle. TI efterlyser en begrundelse for valget af det aktuelle auktionsdesign, og det er TIs’ vurdering, at man med dette design vil opnå væsentligt højere omkostninger for de kommende tilladelsesindehavere i form af ”off-budget” ressourcer til afdækning af formatets konsekvenser og desuden medføre et mere langtrukkent auktionsforløb end nødvendigt. Konsekvenserne af sådanne forøgede omkostninger, er at licenshaverne vil have færre midler at foretage investeringer i udrulning og opgradering af netværkene til skade for slutbrugerne og samfundet.

Auktionsomkostninger

Auktionsomkostningerne anslås til 15 mio. kr., som kun Erhvervs- og Vækstministeriet og ikke auktionsbyderne har indflydelse på, og dette beløb lægges oven i de samlede beløb, som de vindende bydere skal betale. Dette princip, mener TI, bør ændres, således at den part, der bestemmer anvendelsen af eksterne ressourcer, også skal dække omkostningen. Dette bør specielt være tilfældet, hvor provenuet langt overstiger auktionsomkostningerne.

Tilladelsesperiode

TI konstaterer med tilfredshed, at tilladelsesperioden er sat til 22 år, og at der planlægges et samlet udbud over 800 og 900 MHz frekvensbåndene ved udløb af denne periode, hvilket alt andet lige herefter vil kunne give mulighed for en mere effektiv frekvensudnyttelse.

Med venlig hilsen

Jakob Willer

Direktør

1

