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22. juni 2011
IT- og Telestyrelsen

Holsteinsgade 63
2100 København

Sendt pr. mail: mob@itst.dk, gkn@itst.dk og lotr@itst.dk 
Høring over udkast til bekendtgørelse om ændring af bekendtgørelse om afgivelse af radiodækningsplaner og oplysninger om eksisterende antennepositioner
IT- og Telestyrelsen har den 31. maj 2011 udsendt høring over ændringsbekendtgørelse til bekendtgørelse nr. 954 af 7. juli 2010 om afgivelse af radiodækningsplaner og oplysninger om eksisterende antennepositioner.

TI takker for det fremsendte høringsmateriale og ønsker på baggrund af erfaringerne med det nuværende regelsæt samt de forslåede ændringer at give følgende bemærkninger hertil.
Generelt:

TI anerkender Mastedatabasen som et godt og funktionelt værktøj, der synliggør placering og ejerskab af antennepositionerne samt fremtidige udbygningsplaner og kan tilslutte sig, at antennepositionerne angives med høj præcision for derved at give et så klart overblik som muligt for alle brugere af Mastedatabasen.
Det er TI’s umiddelbare opfattelse, at dette formål allerede i dag er opfyldt.  Det er derfor for TI uklart, hvad formålet med den foreslåede ændring i bekendtgørelsen er.
Det forekommer ligeledes TI uklart, hvordan den foretagne præcisering i teksten i praksis skal forstås. TI’s bemærkninger skal derfor ses med udgangspunkt heri.
Hvad er formålet med forøget indberetningsnøjagtighed

Af høringsbrevet fremgår det, at ”Når positionsangivelserne er tilstrækkelig præcise, kan eksempelvis kommunerne via Mastedatabasens oplysninger identificere, hvilken bygning, en antenne er placeret på”. 
TI er af den opfattelse, at der i de kommunale registreringer af byggeansøgninger og byggeanmeldelser allerede nu er oplysninger om placering af antennepositionerne. TI har endvidere svært ved at se, hvordan et angiveligt ønske om at identificere bygninger gennem mere præcise oplysninger om opsatte antenner kan føre til et krav om mere præcis positionsangivelse for alle de antenner, som er opsat i master o.l.
TI skal derfor anmode IT- og Telestyrelsen om mere konkret at beskrive, hvad formålet med den foreslåede ændring i bekendtgørelsen er og herunder hvilke konkrete behov, der tilsigtes opfyldt ved de ændrede bestemmelser.
Ændringsbekendtgørelsens § 1 stk. 1 – ændring af § 5, stk. 2 nr. 4):
”Positionsangivelse, aflæst maksimalt en meter fra antennepositionens fysiske placering, i form af geografiske koordinater for antennepositionens placering, samt hvor det er muligt, nærmeste adresse som angiver antennepositionens placering”. 

TI finder den foreslåede ændring uklar, men forestiller sig at ændringen vil indebære, at der for antennepositioner i master, flagstang, skorsten eller lign. angives en position, som er aflæst indenfor en afstand af 1 meter fra den fysiske mast.

For antennepositioner på bygninger angives en position aflæst maksimalt 1 meter fra bygningens indgangsparti. Denne position vil gælde for alle antenner opsat på bygningen uanset at de enkelte antenners positioner kan afvige herfra.
TI skal anmode om, at IT- og Telestyrelsen bekræfter at en sådan praksis vurderes at leve op til den ændrede bestemmelse. I modsat fald skal TI på branchens vegne anmode IT- og Telestyrelsen til at indkalde til et møde, hvor en drøftelse af en fælles fortolkning af de stillede krav kan finde sted. Et sådant evt. møde bør finde sted inden bekendtgørelsen endeligt udstedes.

Korrekt indberetning

IT- og Telestyrelsens indberetningsmodul tolker i dag nogle indberetninger som ukorrekte grundet problemstillinger i de algoritmer i indberetningssystemet, som afgør om en indberetning er korrekt eller ej. 

Det er TI´s vurdering, at såfremt nøjagtighedskravet skærpes, vil det være nødvendigt, at denne funktionalitet sættes ud af drift, og at de indberettede data altid anses for at være korrekt indberettet. 
Med venlig hilsen
Jakob Willer

Direktør
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