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31. august 2012
Erhvervsstyrelsen
Langelinie Allé 17

2100 København Ø

Sendt pr. mail: fti@erst.dk og kribor@erst.dk
Høring over udkast til ændring af bekendtgørelse om tilladelser til at anvende radiofrekvenser i frekvensbåndet 3400-3800 MHz

Erhvervs- og Vækstministeriet har den 19. juli iværksat en høring over udkast til ændring af bekendtgørelse om tilladelser til at anvende radiofrekvenser, så tilladelser til at anvende radiofrekvenser i frekvensbåndet 3400-3800 MHz udstedes med en varighed til senest 31. december 2015, hvorefter tilladelserne bortfalder. 

Telekommunikationsindustrien, TI, takker for invitationen til at afgive høringssvar. 

Overordnet finder TI finder det vigtigt at sikre en hensigtsmæssig brug af de betydelige frekvensressourcer, der er til rådighed i det omhandlede frekvensbånd.

På den baggrund støtter TI også, at frekvensernes anvendelse understøtter udviklingen af relevante, konkurrencedygtige og velfungerende IKT-infrastrukturer i Danmark. 

TI er enig i den foreslåede udløbsdato for frekvensbåndet, idet der internationalt arbejdes for at sikre en fælles beslutning i 2014 om anvendelse af disse frekvenser til mobilt bredbånd. Det arbejde bør Danmark aktivt medvirke i med henblik på at frekvensbåndet 3400-3800 MHz kan overgå til anvendelse til mobilt bredbånd. 
Som en konsekvens heraf kan TI ikke støtte, at der før 2016 tildeles tilladelser i båndet med den sædvanlige løbetid på 15 år.

TI står naturligvis til rådighed for uddybning af ovennævnte.  

Med venlig hilsen

Jakob Willer

Direktør
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