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30. september 2011
Vejdirektoratet
Vejregelsekretariatet

Niels Juels Gade 13

Post boks 9018

1022 København K

Att.: Marianne Holm

Sendt via e-mail: mh1@vd.dk
Høring: Forslag til standardvilkår for ledningsarbejder i og over veje
Telekommunikationsindustrien, TI, takker for muligheden for at blive hørt og har nedenstående kommentarer:
Generelle kommentarer;

Standardvilkårene er et nyttigt redskab til en effektiv og ensartet behandling af graveansøgninger. Generelt bør man holde sig for øje, at formålet med dokumentet er at standardisere de betingelser, som vejmyndighederne stiller i forbindelse med tilladelse til at råde over vejarealer (gravetilladelse). Således bør vilkår om betaling ved eventuelle fremtidige omlægninger mv. holdes udenfor, idet en vurdering heraf altid vil afhænge af de konkrete omstændigheder. Dette spørgsmål er i øvrigt reguleret i vejlovene (suppleret af retspraksis). 

Vi har gennem mere end 10 år i Telebranchen arbejdet med en systematisk koordinering af gravearbejder (samgravning), således at hvis et selskab planlagde en længdegravning blev de andre selskaber inviteret til at samgrave (få rør og/eller kabler med i graven). Dette medfører nogle samfundsøkonomiske besparelser og ikke mindst en væsentlig nedsættelse af de gener borgerne føler i forbindelse med garvearbejder i deres nærområder (antallet af gange fortovet skal graves op nedsættes). Flere El- og bredbåndsselskaber deltager også i dette samarbejde ligesom flere kommuner har ”adopteret” modellen og forventer, at der er spurgt om samgravning inden en gravetilladelse kan udstedes. Aktuelt er der en dialog i gang mellem myndigheder, KL og forskellige aktører, der er aktive på graveområdet, om at fremme samgravning. Det må forudses, at resultatet af denne dialog kan have betydning for indholdet i standardvilkårene.

Specifikke kommentarer

Side 5, § 2: sætningen "samt i øvrigt hvor gæsteprincippet finder anvendelse" bør udgå.  

Begrundelse: Gæsteprincippet er betegnelsen for en udfyldende regel, der fastlægger, hvilken part der skal betale for en konkret ledningsomlægning på baggrund af omlægningens formål. Gæsteprincippet kan med andre ord defineres som et "betalingsprincip". Afgrænsningen i § 2 omhandler, hvor standardvilkårene finder anvendelse. Afgrænsningen bør være areal- eller stedbestemt således, at vilkårene finder anvendelse for de områder, hvor vejmyndigheden har kompetence efter vejlovene

Side 6, § 3, definitionen af "saglige vilkår", fremgår det, at vejmyndigheden - som det også følger af de almindelige forvaltningsretlige principper - altid skal foretage en konkret vurdering i hver enkelt sag mhp vilkårsfastsættelse. Det antages, at det samtidigt betyder, at et evt. vilkår om en fredningsperiode altid skal fastsættes efter en konkret vurdering i den pågældende sag - og dermed ikke på forhånd fastsættes som et generelt princip for alle gravninger i en kommune.

Side 7, § 4: Boksen om gæsteprincippet bør udgå fuldstændigt. 
Begrundelse: Gæsteprincippet omhandler betalingsforpligtigelsen ved ledningsomlægninger. Det forekommer forkert at inddrage udvalgte præmisser fra udvalgte domme som grundlag for standardvilkårene.  

 

Side 10, § 12: står der at ”det påhviler ledningsejeren at skaffe sig fornødne underretning om eksisterende anlæg…..”.  Det bør nok præciseres at ledningsejeren kan lade entreprenøren indhente disse oplysninger på samme måde som det er gjort under §6 stk. 3 omkring ansøgning af gravetilladelse.

Side 13, § 22 om ledningsejerens pligt til at vedligeholde ledningsanlægget efterlyses en sammenhæng med evt. vilkår om fredningsperioder. En evt. fredningsperiode bør således aldrig hindre ledningsejerens efterkommelse af pligten i § 22 til at vedligeholde ledningsanlægget.

Side 13, § 24: Bestemmelsen bør helt udgå.
Begrundelse: Standardvilkårene handler om vilkår for tilladelse til at råde over vejarealer - ikke om betalingsforpligtigelsen ved eventuelle fremtidige ledningsomlægninger. 

TI står naturligvis til rådighed for en uddybning, såfremt det måtte ønskes.
Med venlig hilsen

Jakob Willer

Direktør
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