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17. september 2012
Erhvervsstyrelsen
Att: Gregers Koldby Nielsen

Dahlerup Pakhus

Langelinie Allé 17

2100 København Ø

Sendt pr. mail: grkoni@erst.dk 
Høring om ændring af indberetningsbekendtgørelsen
Erhvervsstyrelsen har den 21. august 2012 iværksat en høring over et udkast til ny bekendtgørelse om afgivelse af radiodækningsplaner og oplysninger om eksisterende antennepositioner.
Telekommunikationsindustrien i Danmark (TI) skal indledningsvis takke for muligheden for at fremkomme med dette høringssvar og har på den baggrund følgende kommentarer.
TI støtter formålet om at muliggøre analyse i forbindelse med eventuelle forstyrrelser fra 800 MHz-antennepositioner. Vi finder det positivt, at Erhvervsstyrelsen har taget initiativ til at udvikle et hjælperedskab for de tv-seere, der muligvis kunne tænkes at opleve forstyrrelser af deres tv-modtagelse. Redskabet vil således også kunne benyttes til at fastslå, at en given forstyrrelse ikke kommer fra en ”mistænkt” mobilmast.  Men vi finder overordnet, at de ønskede yderligere indberetningsdata, som Erhvervsstyrelsen anmoder om, ikke står i proportion til det relativt ringe forventede antal potentielle tv-forstyrrelser.  Foreløbige svenske erfaringer synes også at pege på begrænset omfang af 800 MHz-relaterede forstyrrelser.
En af intentionerne med anvendelsen af de yderligere indberetningsdata er, at borgere, som måtte opleve forstyrrelser i deres tv-modtagning med formodning om årsag i den ændrede anvendelse af 800 MHz-båndet, skal gives mulighed for at indtaste deres adresse på en hjemmeside, hvorefter hjemmesiden vil angive om forstyrrelsen kan skyldes operatørernes anvendelse af 800 MHz-båndet til mobile tjenester og give borgeren et forslag til, hvordan forstyrrelsen kan undgås. 

Det er TIs opfattelse, at antallet af potentielle forstyrrelser vil blive så forholdsvis lavt, at der må foretages en vurdering af, hvilken reel effekt de af styrelsens foreslåede yderligere oplysninger vil have for de tv-seere, der potentielt måtte opleve forstyrrelser.
TI finder på denne baggrund, at omfanget af de yderligere oplysninger, Erhvervsstyrelsen foreslår omfattet af bekendtgørelsen, bør reduceres. TI ser således gerne, at der ikke sker en udvidelse, i helt det omfang, som Erhvervsstyrelsen lægger op til med udkastet. 
TI skal derfor begrænse sig til at foreslå, at oplysninger om den forventede maksimale anvendte sendeeffekt (EIRP, Effective Isotropically Radiated Power, ækvivalent isotropisk udstrålet effekt) fjernes fra forslagets § 3, stk. 7, men at oplysningerne om estimeret antennehøjde bibeholdes.
Dette vil medføre, at styrelsens hjælperedskab bliver en smule mindre præcist, men hjælperedskabet vil fortsat være værdifuldt for Erhvervsstyrelsens tilsynsarbejde samt for de tv-seere, der måtte have oplevet forstyrrelser, samtidig med at indberetningspligten i højere grad vil være proportional set i forhold den samlede nytteværdi. 
Det fremgår af udkastets § 5, stk. 3, at ”Eksisterende positioner, der 30. juni 2011 var indberettet, men ikke var angivet med den under stk. 2, nummer 4, angivne nøjagtighed, skal senest ved indberetningen 1. juli 2016 indberettes med denne nøjagtighed.”
Hertil skal TI bemærke, at i forbindelse med en fornyet aflæsning af alle eksisterende positioner efter metoden angivet i stk. 2 pkt. 4, vil selskaberne blive påtvunget omkostninger, som ikke findes rimelige, og ikke findes begrundet i tilstrækkeligt omfang. TI skal derfor opfordre til, at dette krav fjernes.
TI henstiller til Erhvervsstyrelsen at håndtere de indberettede oplysninger med fortrolighed og passende informationssikkerhed, således at kun de data, som skal offentliggørelses i henhold til offentliggørelsesbekendtgørelsen, bliver tilgængelige.
Det fremgår af ændringsforslaget, at det tilsigtes, at bekendtgørelsen træder i kraft 1. oktober 2012. TI skal bede Erhvervsstyrelsen bekræfte, at dette betyder, at den første indberetning herefter skal finde sted 15. januar 2013, jf. ændringsforslagets § 6, stk. 1, da indberetninger efter indførelsen af nye krav under ingen omstændigheder vil kunne lade sig gøre tidligere end dette tidspunkt. 
TI står naturligvis til rådighed for en drøftelse med Erhvervsstyrelsen og skal gerne uddybe de fremførte indvendinger.

Med venlig hilsen

Jakob Willer

Direktør i TI
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