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25. november 2011
Justitsministeriet

Slotholmsgade 10

1216 København K

Sendt pr. e-mail: jm@jm.dk
Høring over udkast til forslag til lov om ændring af straffeloven, retsplejeloven, lov om konkurrence- og forbrugerforhold på telemarkedet, våbenloven, udleveringsloven samt lov om udlevering af lovovertrædere til Finland, Island, Norge og Sverige (ændring af revisionsbestemmelse)

Justitsministeriet har ved høringsbrev af 28. oktober 2011 fremsendt udkast til forslag til lov om ændring af revisionsbestemmelsen i lov om ændring af straffeloven, retsplejeloven m.fl .

Formålet med lovforslaget er at ændre revisionsbestemmelsen vedrørende retsplejelovens § 786, stk. 4, om teleudbyderes registrering og opbevaring af oplysninger om teletrafik til brug for efterforskning og strafbare forhold, så der fremsættes forslag om revision af bestemmelsen i folketingsåret 2013-14 frem for 2011-12.

Lovforslaget har været drøftet blandt medlemsvirksomhederne i Telekommunikationsindustrien i Danmark (TI), hvilket giver TI anledning til at fremsætte følgende udtalelse vedrørende forslaget.

Der er behov for en snarlig og grundig evaluering af bestemmelserne om registrering og opbevaring af oplysninger om teletrafik.

TI finder det væsentligt, at der foretages en grundig og snarlig evaluering af bestemmelserne om logning af teletrafik, herunder ikke mindst om effekten af at registrere de nye oplysninger (eksempelvis IP-adresser ved internetsessioner om e-mailkommunikation) som branchen efter logningsbekendtgørelsen blev pålagt at udføre, står i et rimeligt forhold til de væsentlige omkostninger og besvær, der for branchen er forbundet med bestemmelsen.

Revisionsbestemmelsen blev indsat i loven vedr. antiterrorpakke I i 2002, hvorefter der skulle fremsættes forslag vedr. revision af retsplejelovens § 786, stk.4 i 2006. Dette blev senere ændret til folketingsåret 2009-10. Senest blev bestemmelsen i 2010 – efter et forgæves forsøg på at ophæve revisionsbestemmelsen – udskudt til folketingsåret 2011-12.

Det skal noteres, at registreringen og opbevaringen af oplysninger om teletrafikken i perioden har udviklet sig dramatisk. Ved logningsbekendtgørelsens ikrafttræden i 2007 var myndighedernes forventning, at der årligt ville blive registreret ca 15.000 oplysninger pr. borger. I 2008 er vurderingen fra branchen, at der blev foretaget ca. 82.000 registreringer pr. borger svarende til ca 450 milliarder registreringer pr. år. Dette tal er i 2010 steget til ca. 100.000 registreringer pr. borger svarende til ca 550 milliarder registreringer på årsbasis.

Det er TI’s opfattelse, at der nu foreligger så tilstrækkeligt med erfaringer med bestemmelsen, at der er et væsentligt behov for snarest at få foretaget en grundig evaluering af de samlede effekter og konsekvenser af lovgivningen. Evalueringen bør bl.a fokusere på, om der for de enkelte typer af teletrafik er proportionalitet mellem omfanget af foretagne registreringer og den efterforskningsmæssige effekt for politiet, som adgangen til de registrerede oplysninger har haft. TI skal opfordre til at en sådan evaluering påbegyndes snarest med inddragelse af de relevante parter, herunder teleoperatørerne.

Er der saglige grunde til at udskyde revisionen af bestemmelserne?

Af bemærkningerne til det fremsendte lovforslag fremgår, at Justitsministeriets baggrund for at foreslå en udskydelse af revisionsbestemmelsen primært er EU’s arbejde med evaluering af logningsdirektivet.

EU-kommissionen har i april 2011 offentliggjort en evalueringsrapport om logningsdirektivet. Kommissionen har i tilknytning til evalueringen oplyst, at den vil foreslå en revision af de nuværende logningsregler. Det ventes, at kommissionen i løbet af 2012 vil fremlægge et forslag til revision af logningsdirektivet.

Justitsministeriet foreslår på den baggrund, at revisionen af retsplejelovens § 786, stk. 4 udsættes til folketingsåret 2013-14, så revisionen af de danske regler afventer den kommende revision af logningsdirektivet. Justitsministeriet anfører endvidere med henvisning til forarbejderne i loven, der udskød revisionen til 2011-12 at der ved en revision af de danske logningsregler så vidt muligt vil blive taget stilling til om der er behov for at ændre opbevaringsperioden for loggede data (overvejelsen gik på en forlængelse af perioden) og om der er behov for at registrere og opbevare flere typer af data.

Disse henvisninger må opfattes som at overvejelserne går i retning af yderligere udvidelser af logningbestemmelserne i Danmark, hvilket TI finder særdeles bekymrende. 

Det er også TI’s opfattelse at en udvidelse af logningsbestemmelserne ikke harmonerer med overvejelserne i EU, hvor EU-kommissionen i sin evalueringsrapport fastslår, at kommissionen i de videre overvejelser om ændringer i logningsdirektivet vil basere sig på en række konklusioner og anbefalinger. En af konklusionerne er, at man vil sikre proportionalitet i end-to-end processerne vedr. lagring, genfinding og brug af oplysninger om teletrafik. Herunder nævnes, at man i særlig grad vil overveje harmonisering og sandsynligvis forkortelse af den periode, data skal opbevares ligesom man vil reducere antallet af datakategorier, der skal logges.

TI har forståelse for Justitsministeriets synspunkt om, at revision af de danske logningsregler skal afvente det nye forslag fra EU-kommissionen. Men det giver kun mening, såfremt sigtet er, at de danske regler skal tilpasses i overensstemmelse med forslaget fra EU. 

TI skal derfor anmode om, at det i lovbemærkningerne til det fremsendte udkast utvetydigt fastslås, at sigtet med udskydelse af revisionsbestemmelsen i Danmark til 2013-14 er, at de danske regler i et og alt skal tilpasses det nye forslag fra EU.

TI er enige i Justitsministeriets overvejelser om, at de resultater, som den tværministerielle arbejdsgruppe vedr. registrering af taletidskort måtte fremkomme med inddrages i forbindelse med en kommende revision af retsplejelovens § 786, stk.4.

Konklusion

1. Telekommunikationsindustrien kan støtte forslaget om, at revisionsbestemmelsen ændres, så revisionen udskydes til folketingsåret 2013-14 under den forudsætning, at det i lovbemærkningerne utvetydigt tilkendegives, at sigtet med udskydelsen er, at de danske logningsregler ændres i fuld overensstemmelse med det reviderede logningsdirektiv fra EU.

2. TI ønsker, at der snarest iværksættes en evaluering af de danske logningsregler. Dette berøres ikke af en ændring af revisionstidspunktet.

3. TI kan støtte at evt. resultater fra arbejdsgruppen vedr. registrering af taletidskort inddrages i forbindelse med revisionen i 2013-14.

Øvrige organisationers opbakning
Det kan oplyses, at DI-ITEK og IT-Branchen har tilsluttet sig dette høringssvar og dermed fuldt og helt deler de fremførte synspunkter.

Såfremt ministeriet måtte have behov for uddybning af dette høringssvar, stiller TI og de ovennævnte organisationer sig gerne til rådighed for en videre debat.

Med venlig hilsen

Jakob Willer

Direktør
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