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Høring over rapport om fremtidigt frekvensbehov
IT- og Telestyrelsen har den 19. maj 2011 iværksat en høring over en rapport, som analyse-firmaet Analysys Mason har udarbejdet for IT- og Telestyrelsen vedrørende det fremtidige frekvensbehov til bredbånd i Danmark.

Telekommunikationsindustrien i Danmark (TI) er overordnet set enig i at allokering af spektrum til mobilt bredbånd, er positivt for udviklingen af samfundsøkonomien og støtter en proaktiv tilgang til frigivelse af frekvenser til sådanne formål. 

Overordnede betragtninger

TI er enig i at allokering af spektrum til mobile bredbåndsteknologier vil kunne bidrage positivt til opnåelse af regeringens overordnede vision om 100 Mbit/s til alle i 2020. Det er dog i den forbindelse centralt at understrege, at denne allokering skal ske i forlængelse af international harmonisering af frekvensbåndene, således at der ikke etableres særlige danske frekvensallokeringer. 

Ensidige danske allokeringer vil efter TI’s opfattelse ikke give branchen de nødvendige stordriftsfordele (economy of scale), som kunne følge af en international frekvensharmonisering. Mobilindustrien i Danmark er afhængig af at kunne foretage investeringer i frekvensbånd, hvor der findes tilgængeligt standardiseret netværksudstyr og slutbrugerterminaler.

Bemærkninger til rapporten

Generelt

TI skal bemærke at rapporten baserer sin modellering på en række indbyrdes afhængige og følsomme parametre og antagelser, hvorfor en række delkonklusioner meget vel kan være upræcise eller ukorrekte. TI er dog af den opfattelse, at rapportens overordnede konklusion om behov for spektrum til mobilt bredbånd er korrekt. Nedenfor er der derfor alene kommenteret på centrale emner, samt overordnede konklusioner i rapporten.

FDD versus TDD

Rapporten forudsætter at trafikken udvikler sig mod en højere grad af asymmetri med en faldende frekvenseffektivitet for FDD til følge. Rapporten henviser i forbindelse hermed til at den mere symmetriske P2P-trafik relativt set er faldende i mobiloperatørernes netværk. Efter TI’s opfattelse spiller P2P-trafik stadig en væsentlig rolle og må forventes at spille en større rolle i fremtiden, som følge af lovlig anvendelse af P2P-teknologi til distribution af f.eks. net TV og radio. Samtidigt er forskydningen drevet af en vækst i antallet af smart devices, der sandsynligvis ikke vil have samme stigningsrate i de kommende år. Det er derfor efter TI’s opfattelse for tidligt at afskrive behovet for symmetri i trafikken, ligesom forstyrrelsesproblematikker i forhold til nabo TDD-netværk og dermed faldende spektral effektivitet ikke er analyseret i rapporten.  

Trafikudvikling i øvrigt

TI bemærker, at de i rapporten anvendte trafikprognoser meget vel kan undervurdere den faktiske udvikling af vækstraten for trafikmængde, hvorfor behovet for spektrum opstår helt op til 2 år tidligere end forudsat i rapporten. Justeringen af prognosen i figur 5.3 er eksempelvis næppe tilstrækkelig i forhold til det billede som nogle af TI’s medlemsvirksomheder kan observere. TI skal derfor foreslå, at arbejdet med frigørelse af spektrum fremskyndes mest muligt, så der ikke opstår et tidsmæssigt gab, hvilket vil medføre at operatørerne må forsøge at fortætte deres netværk yderligere. Mulighederne for yderligere fortætning af netværkene kan dog i praksis vise sig at være begrænset, blandt andet på grund af mangel på mastetilladelser. 

Kandidatbånd

TI finder det væsentlig at understrege behovet for spektrum under 1 GHz bør have den absolutte førsteprioritet, såvel af økonomiske, teknologiske som miljømæssige årsager. 
TI er enig i rapportens forudsætning om, at der fremover kun vil ske en lille grad af fortætning af den eksisterende site infrastruktur især af praktiske grunde nævnt ovenfor, og da hovedparten af stigningen i dataforbruget må forventes at ligge indendørs, peger TI på, at anvendelsen af høje frekvenser primært vil give udendørs dækning eller forudsætter særlige ikke-brugervenlige løsninger. Frekvenser i den høje del af det omhandlede frekvensinterval kan således ikke forventes at dække væsentlige dele af frekvensbehovet frem til 2025.
I den forbindelse vil TI anbefale at arbejdet med den såkaldte Digitale Dividende 2 fremskyndes mest muligt og at Danmark optræder som et foregangsland i såvel regionalt, som internationalt regi. Uden en allokering af standardiserede og harmoniserede frekvenser under 1 GHz, finder TI det usandsynligt at der kan opbygges kommercielle netværk, der kan understøtte visionen om hurtigt bredbånd til alle inklusive slutbrugere i udkantsområder. 
Frekvenser imellem 1GHz og 2,5GHz vil fortsat have betydning for opbyggelse af tilstrækkelig kapacitet i fremtidens netværk idet omfang, der ikke kan frigives tilstrækkeligt spektrum under 1GHz. Af den totalt krævede frekvensmængde der i rapporten er opgjort til 600 MHz, bør langt hovedparten være allokeret under 2,5 GHz.
Ovenstående betyder dog ikke, at frekvenser over 2,5 GHz er uden betydning for mobiloperatørerne. Opmærksomheden henledes på at standardisering af 3GPP Rel 10 (LTE-advanced) indeholder muligheden for Relay Node, der kan gøre brug af standard mobilacces frekvensbåndene (f.eks. 2,6GHz) til backhaul. Den fremtidige netværks arkitektur har derfor et behov for båndbredde til både mobil radio acces teknologi men også til backhaul af Relay Node (og senere pico-celler). Relay Node kan benytte både det samme frekvensbånd som giver service til mobil radio teknologi til backhaul (inband) eller brug et andet frekvensbånd til backhaul (outband). Konklusionen er, at udviklingen mod LTE-advanced giver behov for mere spektrum end kapaciteten direkte relateret til slutbrugerbehov, men også til netværkskapaciteten og næste generation mobilarkitektur.

Afsluttende bemærkninger
TI finder det som nævnt særdeles positivt, at ITST optræder proaktivt i relation til frekvensadministrationen. TI finder det omvendt nødvendigt at understrege, at den faktiske anvendelse af eventuelt tildelte frekvenser, er en ligeså central del af opnåelse af regeringens vision. I mange tilfælde oplever selskaberne langsommelighed og manglende fleksibilitet i sagsbehandlingen i forbindelse med ansøgninger om tilladelser til opsætning af mobilmaster. Dette kan resultere i, at opsætning af master og antenner ikke sker på den mest optimale måde, hvilket forsinker eller forhindrer den ønskede samfundsudvikling. 
TI bemærker endvidere, at statens provenu blev ca. 1 milliard kroner ved den nyligt afholdte 2,5 GHz-auktion. Auktioner bør designes under hensyntagen til at branchen ikke betaler unødige omkostninger udover sikringen af en effektiv allokering, da det omtalte provenu forsvinder ud af selskabernes investeringsbudgetter.
Konklusion

Det er Telekommunikationsindustriens opfattelse, at rapportens hovedkonklusioner er rigtige, idet TI finder det væsentlig at de omfattede frekvenser:
· Er placeret under 2,5 GHz med en stor del under 1GHz, men over 450 MHz.
· Bliver frigivet som følge af international standardisering og harmonisering, for at opnå tilstrækkelig economy of scale.

· Frigives hurtigere end skitseret i rapporten, for at undgå en tidsmæssig forskydning mellem behov og tilgængelighed med samfundsøkonomisk spild til følge.
Telekommunikationsindustrien ser med ovenstående kommentarer frem til at medvirke til udbredelse af elektroniske kommunikationstjenester i Danmark til gavn for samfundet.
Med venlig hilsen
Jakob Willer
Direktør
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